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Abstract
El trabajo buscará describir los efectos de sentido que generó el film Farenheit 9/11 de Michael Moore en los metadiscursos de la prensa argentina especializada y no especializada: El Amante, Otrocampo, Clarín, La Nación, Página12, entre otros.


El proyecto se encuadra en las conceptualizaciones de la Teoría de los Discursos Sociales de Eliseo Verón, enfoque sociosemiótico que concibe el entramado social como un sistema en el que las prácticas y las instituciones conllevan una dimensión significante. Asimismo sostiene que en la semiosis social los discursos están sometidos a una gramática de producción y a varias de reconocimiento. Esto implica que a partir de un discurso no se pueden predeterminar los efectos de sentido, dado que existe un desfasaje entre la instancia de la producción y la del reconocimiento.  
Palabras clave: metadiscursos que generó Fahrenheit 9/11.
Introducción
La crítica cinematográfica puede ser considerada como una práctica metadiscursiva destinada, entre otras cosas, a pautar u orientar al lector en las operaciones de sentido, recorridos de lectura que puede efectuar en el proceso de interpretación del film. 

El proyecto se encuadra en las conceptualizaciones de la Teoría de los Discursos Sociales de Eliseo Verón, enfoque sociosemiótico que concibe el entramado social como un sistema en el que las prácticas y las instituciones conllevan una dimensión significante. Asimismo sostiene que en la semiosis social (“lugar” en donde se construye el espesor de lo real) los discursos están sometidos a una gramática de producción y a varias de reconocimiento. Esto implica que a partir de un discurso no se pueden predeterminar los efectos de sentido, dado que existe una distancia, un desfasaje entre la instancia de la producción y la del reconocimiento.  

El objetivo del trabajo es el de describir las gramáticas de reconocimiento en el metadiscurso de la crítica cinematográfica del film Farenheit 9-11, en la prensa especializada y no especializada en la Argentina. Para tal fin se ha tomado como corpus de análisis los siguientes exponentes textuales: Otro campo.com, Leedor.com, El amante, Fotograma.com, Subjetiva.com, Clarín, La Nación, Página 12 e Infobae. 

Análisis del Corpus
En primera instancia, se puede visualizar que la prensa especializada privilegia una lectura sobre la forma, es decir, sobre los verosímiles de género, la definición del documental, así como también, sobre la utilización de los recursos del lenguaje audiovisual. En cambio, la prensa no especializada privilegia una modalidad de lectura vinculada al dominio del contenido, para describir los distintos núcleos temáticos que aborda el film, así como también su posible incidencia en las elecciones norteamericanas. Esta concepción presentaría a la película como vehículo concientizador de las decisiones políticas en lo referente a la intención de voto. 
A) Prensa Especializada
Se puede observar una primera categoría de análisis que podría ser definida como cine en tanto objeto artístico vs. cine como objeto audiovisual panfletario. Las críticas cinematográficas del Amante.com y Otrocampo.com  realizan una operación metadiscursiva que consiste en plantear la necesidad de redefinir la concepción del género documental como punto de partida de la estrategia argumentativa, que va de lo general a lo particular, ya que comienza con una definición vinculada al verosímil de género y culmina con una evaluación/valoración y categorización del film Farenheit 9/11.

“El documental forma parte de un lenguaje político y abierto en el que todos pueden o quieren arriesgarse (Guarini, C. 2004, OtroCampo.com,). “Moore hace documentales preformativos y con mucho personality films (Porta Fouz, J. El Amante, 2004)

Tanto El Amante como Otrocampo.com utilizan el móvil ético (Bremond, 1982) y el componente prescriptivo y la modalidad de enunciado planteada como una necesidad deóntica para demarcar el dominio del documental con respecto a sus desvíos. 

“Esto no significa la defensa del enemigo sino querer separar el cine documental de sus fáciles desvíos, de una confusión textual en la que ningún documentalista serio debería entrar” (Guarini, C. 2004, OtroCampo.com,). 
El Amante, Otrocampo.com y Subjetiva.com atribuyen el éxito de Farenheit 9/11 a su estrategia argumentativa basada en el conmover, la utilización de un discurso pedagógico, que posiciona al enunciador en el lugar del “yo te voy a esclarecer”, y al destinatario en el lugar del alumno que quiere adquirir un saber. Asimismo, dan cuenta del efecto ideológico (Verón 1995) que genera el film, al presentarse como un discurso unívoco, didáctico, que habla acerca de “La verdad universal”. Es en este sentido que estos metadiscursos consideran que el documental no muestra la realidad en estado bruto, sino que el registro de las imágenes implica una posición, una puesta en juego de una mirada sobre los hechos (Jost, 1987). Esto implica poner en evidencia el estatuto ficcional que tiene todo discurso, más allá de los efectos de sentido que pueda producir en reconocimiento (Verón, 1985).

“Los films de Moore representan aquello que desean combatir: la imposición de discursos, de qué lado está la verdad, una verdad no menos construida que aquella contra la cual pelea” (Guarini, C. 2004, OtroCampo.com,).
El par oposicional cine como objeto artístico vs. cine como objeto audiovisual panfletario, involucra la confrontación de los siguientes conceptos, a través de un modelo binario:

	Cine como objeto audiovisual panfletario
	Cine como objeto artístico

	Acomoda las ideas
	Des-acomoda las ideas

	Genera complicidad que alivia al destinatario
	Interpela y moviliza

	Manipulación
	Talento

	Busca el impacto. Se presenta como un discurso unívoco “yo te digo que la realidad es así”.
	Busca estimular o despertar ideas desde perspectivas inusuales y al mismo tiempo, polémicas.

	Acumula. Montaje grosero. Utilización de la voz en off como recurso de anclaje.
	Organiza. Vinculado a la creatividad.


En lo referente al contrato enunciativo, se puede inferir que en Otrocampo.com y el Amante predomina un enunciador familiarizado con el arte cinematográfico, con un dominio de la expertise,  que construye una relación tendiente a la simetrización con un destinatario competente. Esta modalidad es más notoria en Otrocampo.com, en donde se interpela al enunciatario a través del colectivo de identificación “nosotros, los documentalistas”, haciendo referencia también a los que estamos vinculados al cine como objeto de arte” para diferenciarse de los “desvíos” del género documental,  “en donde  gran parte de la opinión pública está siendo llevada a interpretar el lenguaje documental como propaganda” (Guarini, C. 2004, OtroCampo.com,). Se podría definir una modalidad de lectura vinculada a los recursos constructivos y a verosímiles de género.

Fotograma.com y Leedor.com también conforman los exponentes textuales de la prensa especializada. Sin embargo, se pueden señalar ciertas diferencias con respecto a Otrocampo.com y El Amante. El análisis contrastivo permite describir que en ambos discursos (Fotograma.com y Leedor.com) se tiende a la descripción del argumento del film, los tópicos a los que hace referencia y en última instancia, las críticas introducen un comentario que no ejercería un juicio valorativo como rasgo predominante. Este aspecto se podría vincular con la figura de un crítico más desdibujado (Del Coto, 2002) que Otrocampo.com, Subjetiva.com y El Amante. Se realiza una descripción de los aspectos técnicos del film (guión, cámara. Música, distribución, duración) y una cronología de la filmografía del director M. Moore.

“La Suprema Corte, los negocios de Ben Laden y su familia  en EE.UU., los negociados antes y después de atacar a Irak, las indecisiones del supuesto hombre fuerte Bush, son algunos de los durísimos temas que repasa el film” (Trasmonte, J.Fotograma.com, 2004).

“…Analiza la cercana relación entre la familia Bush y Ben Laden, devela los intereses y los beneficios petroleros que apuntalaron la invasión armada y expone en toda su dimensión, la devastación de la guerra en Irak, así como el drama de los familiares de los soldados caídos” (Farenheit 9/11, Leedor.com, 5/7/2004). 

En ambos casos se puede dar cuenta de una modalidad de lectura que privilegia el orden de la historia, el relato y los núcleos temáticos que aborda del film. Es en este sentido, que Fotograma.com y Leedor.com tendrían puntos de contacto con la estrategia definida por la prensa no especializada, que se desarrollará a continuación.  

B) Prensa No Especializada
Se puede advertir que la prensa no especializada tiene una modalidad de lectura que privilegia el relato, el orden de la historia del film. En consecuencia, se puede destacar el seguimiento de los efectos de la película en relación a la incidencia que podría tener en las elecciones norteamericanas, es decir, en las intenciones de voto (dimensión performativa, en relación a las pautas de comportamiento (Koldobsky, 2002). 

Otro aspecto a tener en cuenta como invariante en otros casos, es la defensa de  la denuncia, de la libertad de prensa y el acceso a la información. Esto se puede asociar con los verosímiles sociales y de género que funcionan en relación al rol del periodista justiciero, en una sociedad impune, y a las características del discurso informativo en general. Se podría pensar en un discurso corporativista, en alusión a que funcionaría como representante de los periodistas. En este conjunto significante subyace la concepción de considerar al film como un disparador para hablar de sí mismos, “de los periodistas como corporación”.

“Las creaciones de Moore erizaron  la piel de los conservadores de EE.UU. La Casa Blanca, los medios aliados y la derecha en general, descalificaron a Moore antes de que el film llegara a los cines” (Farenheit 9/11, Seminario, F. en La Nación 12/7/2004) “…es el primero en mostrar a su pueblo testimonios que incluso las grandes cadenas de TV autocensuraron” (Mañana se estrena Farenheit 9/11, un film con el que el cineasta se convirtió en uno de los artistas más influyentes en los EE.UU, en La Nación, 14/7/2004).  “ El film intenta refutar alguna de las verdades sobre las que se apoya su credibilidad y sus chances electorales-del actual gobierno, como las razones para invadir Irak y el supuesto liderazgo firme de Bush en la guerra contra el terrorismo, el principal slogan de la campaña republicana” (Farenheit 9/11, Seminario, F.  en La Nación 12/7/2004).“Otros tantos quieren que nunca vea la luz (en alusión al film) (Clarín). “Moore dice las cosas que nadie quiere escuchar y de la manera que nadie quiere escucharlas (Ganó Fahrenheit 9/11 en Cannes y desató la polémica, Fraude, D., Clarín, 23/5/2004). “M. Moore va por más, la cabeza de G. Bush”, Página 12, Julio de 2004).

Tanto el discurso crítico de La Nación, como el de Clarín y el de Página 12 hacen hincapié en la dimensión genética (Koldobsky, 2002) del film, es decir, son discursos que analizan la historia de su realizador, su estilo personalista y desafiante:
“…Solo M. Moore podía encarar ahora un proyecto para documentar las presuntas relaciones entre Ben Laden y G. Bush” (M. Moore va por más, la cabeza de G. Bush”, Página 12, Julio de 2004)... “M. Moore es el hombre que dio vuelta la historia del documental político” . “Moore lleva sus convicciones a flor de piel, las transpira. Comienza a hablar y es todo su cuerpo el que expresa y denuncia”(Farenheit 9/11, Seminario, F. en La Nación 12/7/2004).

Los discursos críticos subrayan el recorrido de la filmografía de M. Moore, destacando los diferentes blancos que fueron atacados por sus documentales:

“la industria automotriz y el poder de las corporaciones, fue el blanco de Roger and Me, The Big One denuncia a la empresa Nike por emplear a menores en la fábrica de zapatillas, Bowling for Colombine es un grito de denuncia contra la cultura del rifle y la matriz violenta del país…” (Farenheit 9/11, Seminario, F. en La Nación 12/7/2004). Esta cronología acerca de la filmografía de M. Moore describe una serialidad en lo que respecta a la función que se le adjudica al periodista, la de de otorgar visibilidad a ciertas problemáticas, como la “mostración de los abusos norteamericanos” (La pregunta, Batlle, D. en La Nación, 12/7/2004).

La principal diferencia que se puede establecer entre Clarín y La Nación, consiste en que el primero focaliza su estrategia en dar cuenta del verosímil de género periodístico de investigación. Es por ello que habla de “…alegato”, “la película corrió el riesgo de ser cajoneada”, “Moore dice las cosas que nadie quiere escuchar y de la manera que nadie quiere escucharlas, “el realizador accedió a archivos nunca vistos para su película”.( El hombre que sabía demasiado, Sierra, G. en Clarín 15/7/2004). Esto introduce la validez de las pruebas extratécnicas en el plano argumentativo del documental, el énfasis puesto en el hecho de ser inéditas, y su función en la “exposición y mostración de los hechos, en la búsqueda de la verdad” (”El hombre que sabía demasiado, Gustavo Sierra, Clarín, 15/7/2004).

La Nación, en cambio, se centra más en la dimensión genética (Koldobsky, 2002) para reflexionar acerca de cómo M. Moore puede combinar o articular las cualidades que posee como periodista y artista, expuestas a través de un modelo binario:

	Artista
	Showman-periodista

	Observador lícito de la realidad
	Manipulador

	Entretenimiento
	Denuncia

	Líder mesiánico de un complot AntiBush
	Víctima de la censura


Cabe señalar también, que en La Nación se subraya  la dimensión preformativa y pragmática, al hacer alusión a que el film “logra que los espectadores se liberen de la tramposa oposición patria-antipatria, que empleen un espíritu crítico para procesar los mensajes y se conceda un tiempo para ponerse a reflexionar“ (Implacable, mordaz y sin tapujos, López, F. La Nación, 15/7/2004). 

Esta interpretación metadiscursiva sobre la función espectatorial, posicionaría al film como “vehículo concientizador”.

En el discurso de Página 12 se efectúa una  fuerte crítica del film con respecto a la utilización del discurso pedagógico con un componente didáctico, a través del cual “M. Moore alecciona al espectador por su afán de protagonismo”. “ …es un documental más periodístico que cinematográfico” (M. Moore presentó Fahrenheit 9/11, un alegato fílmico incendiario, Monteagudo, L. en Página 12, 18/5/2004). Esta calificación se puede asociar al rasgo personalista que se le atribuye al director, que se sirve de los recursos audiovisuales en “una única dirección de sentido, intentando llevar por sus narices a su espectador, y conmoverlo por todos los medios, lícitos e ilícitos…que le restan profundidad a su denuncia” (M. Moore presentó Fahrenheit 9/11, un alegato fílmico incendiario, Monteagudo, L. Página 12, 18/5/2004). Esta apreciación permitiría establecer un punto de contacto con la prensa especializada, en donde también se descalifica el carácter unívoco del discurso del realizador.

La modalidad de lectura de Infobae es diferente a las analizadas anteriormente. Se direcciona a describir los efectos del film en tanto jugadas y contrajugadas discursivas que se establecen en el plano político. Por ejemplo, las acusaciones que recibió M. Moore del sector conservador, la presentación que elaboró M. Moore en internet de toda la documentación respaldatoria expuesta en el film, las pruebas y contrapruebas argumentativas, la referencia a un informe de la Comisión de Seguridad del 6/8/2001, en donde se anunciaba  que B. Laden podía atacar EE.UU. Esta modalidad de lectura recurre a un recurso característico del discurso informativo: el discurso meta. Es decir, la alusión permanente a los acontecimientos narrados anteriormente, como así también apela al conocimiento colateral del destinatario con respecto al seguimiento de “lo noticiable” de las repercusiones políticas del film. En consecuencia, el enunciador aporta información a partir de la descripción del discurso del otro. Recurre a las voces de los actores sociales que participan de la disputa/polémica (el hermano de Ben Laden, politólogos, M. Moore, los conservadores, voceros de los partidos políticos, etc.)

“el hermano de Ben Laden dijo que “el cineasta está engañando al público, ”…criticó ciertas imprecisiones sobre mi familia”, ”…así que ellos han ido al cine en busca de la verdad, para así comenzar el debate imperante que tiene que haber en este país” (El hermano de Ben Laden califica de mentiroso a Michael Moore, Infobae, 29/7/2004).

Esta modalidad de lectura privilegia el seguimiento de la disputa política entre los actores sociales enmarcados en una relación causa – efecto, en lo que respecta a la elaboración de sus jugadas – contrajugadas discursivas. Se puede inferir una tendencia a la descripción y a la figura de un crítico desdibujado, por la ausencia de juicios de valor. Se aproximaría a un discurso objetivo u impersonal (Verón, 1985).

Se puede definir que la prensa no especializada toma como uno de sus tópicos principales, el nivel de incidencia que podría tener la visualización del film en la conducta de voto de los espectadores. Esta interpretación del film permite describir el móvil pragmático a partir del cual los metadiscursos analizan los posibles efectos de sentido que puede generar Farenheit 9/11. Sin embargo, esta conducta de voto/no voto solo constituiría “un punto visible” (Verón 1984) de los mecanismos significantes que la fundan. Funcionaría como un indicio de la adhesión. Habría que realizar un análisis en reconocimiento para dar cuenta de la verdadera incidencia que tuvo el discurso en su dimensión conductual.
A modo de conclusión: Estrategias discursivas de los metadiscursos críticos
Teniendo en cuenta la aproximación efectuada en el análisis del corpus, se presentarían las siguientes estrategias discursivas:

1. Una estrategia que subraya la dimensión argumentativa en relación a verosímiles del género documental, para poder definir sus desvíos. Se puede observar como típica de cierta prensa especializada, en donde se construye un enunciador con un dominio de la expertise cinematográfica, en una relación tendiente a la simetrización con un destinatario competente.

2. Una estrategia que se caracteriza por la descripción de los datos técnicos del film, de su argumento y de la filmografía del director. Construye una instancia enunciadora cercana a la figura del crítico desdibujado (Del Coto 2001).

3. La estrategia que privilegia el orden de la historia del film, de la cual se desprenden dos:

3.1. Una estrategia que privilegia el lugar enunciativo de la denuncia y que se vincula con el verosímil de género y social acerca del rol del periodista justiciero en una sociedad impune y en torno al tipo de discurso informativo. Se podría definir como un discurso corporativista de la prensa no especializada, en alusión a que funcionaría como representativo del colectivo de identificación “nosotros los periodistas”. En este caso, la descripción e interpretación se articulan para constituir un crítico competente que posiciona al destinatario en una relación complementaria.

3.2. La estrategia que privilegia la disputa política en torno al film en la prensa no especializada. Recurre al discurso directo de las figuras que participan de la disputa/polémica para realizar una descripción de las jugadas y contrajugadas discursivas, a través de un contrato más objetivo e impersonal.
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